中南林业科技大学经济学院2024年硕士研究生

复试与录取方案

根据教育部《2024年全国硕士研究生招生工作管理规定》（教学〔2023〕2号）、教育部高校学生司《关于做好2024年全国硕士研究生复试录取工作的通知》（教学司〔2024〕3号）、《教育部关于加强硕士研究生招生复试工作的指导意见》（教学〔2006〕4号）等文件精神，按照《中南林业科技大学研究生招生章程》的要求，为稳妥做好我院2024年硕士研究生招生复试和录取工作，结合我院硕士研究生报考及上线实际情况，现将我院2024年硕士研究生复试和录取工作的有关工作安排如下：
一、指导思想

坚持“按需招生、德才并重，公平公正、择优录取”的原则，加强创新潜质考核，以提高选拔质量为核心，进一步改进和完善复试考核评价机制，提高复试的科学性和有效性，要根据培养目标要求，学科专业特点和办学特色，合理设计复试内容、测试方式，突出对考生创新能力专业素养和综合素质考察，促进拔尖创新人才脱颖而出。进一步规范招录程序，推进信息公开，加强监督管理，严明招生纪律，确保研究生招生录取工作科学、规范、公开、公平、公正。
二、复试组织
1、成立学院研究生招生复试工作领导小组，由学院负责人任组长，分管研究生教育的副院长任副组长，成员包括学科（类别）、专业（领域）负责人和研究生导师代表。负责本学院的研究生复试录取工作，组织相关学科（类别）、专业（领域）的研究生复试录取工作，及时处置复试录取过程中的突发情况等。

2、成立由学院党委书记任组长的研究生招生复试工作监督小组，负责检查监督复试录取工作中有关规定的落实情况，全程监督本学院、相关学科（类别）、专业（领域）的复试录取过程，受理考生信访或投诉工作。

3、各学科（类别）、专业（领域）成立复试工作小组，由学科（类别）、专业（领域）负责人任组长，成员由本学科（类别）、专业（领域）具有副高以上职称的研究生导师担任，一般不少于5人，负责相应学科（类别）、专业（领域）的复试工作。

三、复试基本条件

考生进入复试的初试成绩基本要求
	学科门类（专业）名称
	总分
	单科
满分=100
	单科
满分>100

	020200应用经济学
	338
	47
	71

	025100金融（专业学位）
	338
	47
	71

	095138农村发展（专业学位）
	251
	33
	50


四、复试资格审查

1、复试资格审查

资格审查时考生须提供下列材料：

（1）考生有效身份证件和准考证。
（2）应届毕业生的学生证；往届生的学历证书、学位证书（报考对学位有要求专业的考生）和教育部学历证书电子注册备案表（或学历认证报告）；持在境外获得学历/学位的考生，须提交教育部留学服务中心出具的认证报告及复印件（境外学校在读本科生，不能以应届生身份报考）。专科起点获本科毕业证或者专升本的考生还须提交专科毕业证。

（3）同等学力考生须提交任意一项：a.全国自学考试6科以上（含6科）成绩合格证明，b.成人高校专升本在读考生持《教育部学籍在线验证报告》。

（4）在读研究生须提供培养单位出具的同意报考证明；考生还须在拟录取前提供注销原学籍证明。

（5）对于在2024年9月1日前可取得国家承认本科毕业证书的自学考试和网络教育本科生，需提供考籍卡（证）、全国自学考试 6 科以上（含 6 科）成绩单。
（6）前置学历学习成绩单（加盖学校教务处或档案所在单位的人事、政工部门公章）。

（7）报考“退役大学生士兵专项计划”的考生还须提供《入伍批准书》、《退出现役证》。

（8）报考全日制/非全日制定向就业的考生，必须提交《中南林业科技大学招收全日制/非全日制学习方式定向就业录取类别硕士研究生培养协议》。各学院须对此类考生的定向培养协议书（一式三份）进行核验，考生如不能提供，原则上不予录取。
（9）通过学校研究生招生管理系统打印《2024年硕士研究生复试情况登记表》和《报考中南林业科技大学硕士研究生考生思想政治情况审查表》（加盖档案所在单位的人事、政工部门公章）；无学习或工作单位人员可在其常住地街道办事处或村委会开具相关证明。

（10）其他附加复试材料（以各学院的通知为准）。

考生须携带上述材料原件和复印件各一套，复印件由各学院留存。经审查，若发现考生不符合报考条件，取消其复试资格。
2、加分资格审查

对参加“大学生志愿服务西部计划”、“三支一扶计划”、“农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划”、“赴外汉语教师志愿者”、“高校学生应征入伍现役退役”、“选聘高校毕业生到村任职”等项目，服务期满并考核合格的考生，须在复试前3天（以提交时间为准）向研招办提交加分申请及相关证明。研招办根据教育部下发的加分文件审核考生身份和加分项目，经核对无误后方可加上相应的分数。逾期将不予受理。

3、复试费交纳

参加第一志愿复试的考生可通过微信平台缴费，复试费交纳标准：120元/人。缴费时间：另行通知。缴费方式：微信平台缴费。缴费步骤：打开手机微信，点击微信右上角“添加朋友”，选择“公众号”后搜索“中南林业科技大学计划财务处”，关注并进入该公众号后点击“常用业务-学生在线缴费”进入登录界面，输入学生身份证号、姓名和验证码登录，选择考试费项目后完成缴费。（联系电话：0731-85623986 朱老师）。

调剂考生的缴费方式由学院另行通知。

未及时交纳复试费的考生，不予参加资格审查。交费后自动放弃复试的，不予退费。
五、复试方式和内容

我院分批次安排复试。先进行第一志愿考生复试，具体安排见经济学院网站。第一志愿复试结束，拟录取名单公示后，公布调剂计划和调剂复试信息，参加调剂的考生填报调剂志愿，参加调剂计划的复试，调剂复试相关安排见经济学院网站。
1、复试要求
遵照我校《2024年硕士研究生招生复试与录取工作方案》执行。

2、复试时间

复试采取线下复试的方式进行。学院在3月27日-4月28日完成复试。

第一志愿复试时间：3月31日进行笔试，3月31日-4月2日进行面试。

调剂复试具体安排见学院网站相关通知公告。

3、复试内容

复试内容包括：笔试、面试、英语听说能力测试等。加强对考生的全面考查和综合评价，既注重学业知识考核，也重视专业能力素质和科研创新能力的考查。复试不合格者不予录取。考生凭准考证和身份证参加复试各环节的考核。

（1）笔试（闭卷考试）

复试笔试为专业课考试。

专业课：重点考察考生对本学科（类别）、专业（领域）基础理论和专业知识的综合掌握情况，内容涵盖所在学科对应的专业基础课和专业课。考试科目以《中南林业科技大学2024年硕士研究生招生专业目录》公布的笔试科目为准。考试时长不得少于90分钟。满分为100分。

（2）面试

面试是对考生综合能力进行考核，在对考生德智体等各方面全面考察基础上，突出对考生专业素质、实践能力以及创新精神等方面的考核。面试成绩满分为100分。主要是对以下几个方面进行考核：

①考生对本学科（类别）、专业（领域）理论知识和应用技能掌握程度。

②测试考生利用所学理论发现、分析和解决问题的能力，对本学科发展动态的了解以及在本专业领域发展的潜力。

③考察考生对所学专业的认识，以及本学科以外的学习、科研、社会实践等情况。

④考生参与实习、竞赛获奖、参加学术活动及学术会议情况、参加计算机、外语水平考试等考试的情况等。

⑤发表论文、授权专利、设计作品、获奖等成果。

面试还需考核考生的思想政治素质和道德品质。内容包括考生的政治态度、思想表现、道德品质、遵纪守法、诚实守信、工作学习态度和职业道德等方面。

（3）英语听说能力测试

英语听说能力测试的组织形式多样，可以和面试同时进行，也可以由专门的测试小组单独测试。主要测试考生实际运用英语知识的能力，以口语对话或笔试等形式考察学生英语听说能力。英语听说能力测试成绩满分为100分。

面试和英语听说能力测试总时间一般不少于20分钟。

（4）时间与地点安排

详见经济学院官网。
六、破格复试的政策及要求

对初试公共科目成绩低于全国初试成绩基本要求2分以内（含2分），但专业科目成绩特别优异或在科研创新方面具有突出表现的考生，可允许其破格参加第一志愿报考单位第一志愿专业复试。

破格复试优先考虑基础学科、艰苦专业以及国家急需但生源相对不足的学科、专业。合格生源（含调剂生源）充足的专业不再进行破格复试。破格复试考生不得调剂。

破格复试工作严格按教育部《2024年全国硕士研究生招生工作管理规定》(教学〔2023〕2号)等相关规定执行。具体申请条件及程序详见我校2024年破格复试公告。
七、调剂

第一志愿上线生源不足的专业，可以进行调剂。所有考生的调剂都必须通过教育部“全国硕士生招生调剂服务系统”进行。

按照学科（类别）、专业（领域）或研究方向，以总成绩从高分到低分依次录取。调剂考生复试具体安排请关注学院网站后续公告。

八、录取

学院研究生招生领导小组根据学院相关学科（类别）、专业（领域）的招生计划、复试录取方案、考生总成绩排名、思想政治表现、身心健康状况等择优确定拟录取名单，并报学校研究生招生工作领导小组审核，审定后的拟录取名单由学校统一公示。未经公示的考生一律不得录取。

1、总成绩的计算方法

考生总成绩由初试成绩和复试成绩加权后综合计算。

总成绩（折合成百分制）=初试加权成绩+复试加权成绩；

初试加权成绩=〔（初试外国语+初试政治理论）×1.5+业务课1+业务课2〕/6×60%；

复试加权成绩=复试笔试成绩×10%+英语听说能力测试成绩×10%+面试成绩×20%。

2、录取规则

按照学科（类别）、专业（领域）或研究方向，以总成绩从高分到低分依次录取。

（1）全日制与非全日制考生分别排名，分别录取。

（2）同一批次考生根据总成绩从高到低排名录取。

（3）如考生的总成绩相同，依次比较初试成绩、复试成绩录取。

（4）如有复试合格的考生放弃录取资格，依次按上述顺序递补录取。

（5）在部队荣立二等功以上，符合全国硕士研究生招生考试报考条件的，可申请免试（初试）攻读硕士研究生。复试统一安排在统考考生复试期间进行，合格后单独排序录取。

3、其他要求

有以下情形之一的考生不予录取：

（1）复试成绩不合格（未达到复试总成绩满分的60%）者。

（2）思想政治素质或品德考核不合格者。

（3）人事档案审查不合格者。

（4）体检或心理健康普查不合格者。

（5）有其它违反硕士研究生报考、录取和入学有关规定的。

九、体检
考生接受拟录取通知后一周内，可以在当地三甲以上医院进行体检，将体检报告扫描后发至各学院研招办邮箱；也可以选择在我校的校医院进行体检，考生自备1寸免冠照片一张，凭准考证、身份证，空腹体检（体检费标准：85元/人），地点设在校医院一楼（林科大桥西）。

体检标准参照《普通高等学校招生体检工作指导意见》（教学〔2003〕3号）、《关于普通高等学校招生学生入学身体检查取消乙肝项目检测有关问题的通知》（教学厅〔2010〕2号）的有关规定执行。未参加体检的考生将不予录取。

十、奖助学金及学费收费标准

学校将为所有人事档案在校且无固定工资关系的全日制脱产在读研究生设立学业奖学金和助学金。未调人事档案和工资关系档案的考生不享受学业奖学金和助学金。学校不为非全日制硕士研究生提供奖助学金。奖助学金办法以学校最新文件为准。

学费收费标准以《湖南省发展和改革委员会、湖南省财政厅、湖南省教育厅关于加强我省研究生收费管理的通知》（湘发改价费〔2018〕99号）文件为准。学费标准如有调整，以最新文件为准。

十一、其他事项

1、实行录取名单公示制。拟录取的硕士研究生名单由学院进行公示，公示时间不少于3天；无异议后，学院上报拟录取名单，研招办进行公示，公示时间不少于10个工作日，未经公示的考生不得录取。

2、实行复议制度。在公示期内，学校研究生招生分委员会和学院研究生招生领导小组负责受理考生的投诉、申诉。对投诉和申诉的问题经调查属实的，由学校研究生招生分委员会责成学院招生领导小组或复试工作小组进行复议。

3、全日制学术学位硕士研究生、全日制专业学位硕士研究生和非全日制专业学位硕士研究生的学制均为3年。学费收费按照学制年限收取。

4、录取类别为“定向就业”的考生须在录取前与学校、用人单位分别签订定向就业合同。考生因报考硕士研究生与所在单位产生的问题由考生自行处理。若因此造成考生不能复试或无法录取，学校不承担责任。

5、录取学习方式为“非全日制”或者录取类别为“定向就业”的硕士研究生新生，学校不负责提供住宿。

6、被录取的新生（推免生除外）因工作需要，可申请保留入学资格，保留入学资格年限一般为1年。申请保留入学资格及期满入学按照我校研究生学籍管理有关规定办理。

7、入学后3个月内，学校按照《普通高等学校学生管理规定》有关要求，对所有考生进行全面复查和心理健康普查。复查不合格者，取消学籍。

8、硕士研究生招生考试复试录取工作接受考生和社会的监督，有异议者可向研招办反映，如发现有违规违纪情况可向纪委办公室、监察专员办公室反映。

十二、联系及申诉方式

硕士研究生招生考试复试录取工作接受考生和社会的监督，有异议者可向学校研招办反映，如发现有违规违纪情况可向纪委办公室、监察处反映。

经济学院研究生办公室咨询电话：0731-85681313，电子邮箱：yjs_jjxy@163.com（邮件标题请注明：2024年硕士招生）

经济学院研究生复试工作申诉电话：0731-85680285
研招办联系方式：0731-85623266，电子邮箱：csuftyzb@126.com（邮件标题请注明：2024年硕士招生）

通讯地址：湖南省长沙市韶山南路498号中南林业科技大学
应用经济学、金融专业复试QQ群：542285715

农村发展专业复试QQ群：313861876
                           中南林业科技大学经济学院

                                2024年3月27日
